

红色教育基地竖起廉政教育旗帜

淄博纪检监察系统首个集办公办案警示教育于一体的镇级场所在源泉启用

淄博7月15日讯 近日,淄博市纪检监察系统第一个按规范化标准建设,集办公、办案、警示教育等功能于一体的镇级场所在博山区源泉镇启用。作为焦裕禄故乡的源泉镇,在红色教育基地上竖起了一面廉洁教育旗帜。该场所有望在基层社会治理、乡村振兴中发挥独特作用。

7月6日下午,一场特别的廉政谈话会在焦裕禄干部教育学院旁边一幢二层小楼召开,这也是该场所启用后的第一场廉政谈话会。楼门口挂着两块牌子:中国共产党源泉镇纪律

检查委员会、博山区监察委员会派出源泉镇监察室。

召集会议的是淄博市博山区源泉镇纪委书记、派出监察室主任赵春霞,参会的是涉及临淄高速建设征迁的12个村的党组织书记。会议的主要目的是提前给各村打“预防针”,保障征地补偿工作在阳光下推进,确保村民利益不受损害。

二层小楼的后面建有“廉政承诺墙”“廉政长廊”,后者选用焦裕禄等时代楷模和淄博市新近查处的违纪违法典型案例,作为正反两方面警示教育

内容。会议开始前,各村书记在“廉政承诺墙”前重温入党誓词,并参观了“廉政长廊”。

位于一楼的办案区设有谈话室、医疗室等,按照走读式谈话室规范化建设要求,配齐配强内部设施设备;接待区与办案区、门厅隔离,有单独的出入口;在二楼的档案室,档案资料按照保密级别分别存放在铁皮柜和密码柜里。

在二楼会议室里,赵春霞解读了《土地管理法》等法律法规的相关条款,大家共同学习了与征地补偿相关的违纪违法

典型案例。之后,结合实际梳理剖析了在征地补偿工作中可能存在的廉政风险点,确定了具体的防控措施。最后,各村分别签署了勤廉履职承诺书。

“征地补偿工作必须维护好群众利益,镇纪委、派出监察室将全程跟进监督。”赵春霞要求各村书记切实担负起主体责任,知责于心、担责于身、履责于行,村纪检委员、村务监督委员会要履行好监督职责。

“裕禄故乡、清风源泉。虽然我们的办案区的设施很齐全,但我们还是希望能不用

就不用,能少用就少用。这个场所的启用,为全面从严治党的基层延伸奠定了坚实的硬件基础,更重要的是为全镇党员干部常态化开展日常警示教育提供了清廉阵地。”源泉镇党委书记国先占说,基层的纪检监察工作是社会治理的一部分,乡村振兴需要廉洁高效的基层干部队伍,相信该场所在今后的工作中发挥独特作用。

大众日报淄博融媒体中心记者 韩凯 通讯员 戴巍

村庄要发展要稳定,一个好的村“两委”班子是必不可少的。村“两委”成员与群众有着最密切的联系,他们的言行举止在很大程度上代表了党员干部的形象,更是在很大程度上影响着党在农村的执政根基。这就对基层纪检监察工作提出了更高要求。在淄博市博山区源泉镇,纪检监察队伍从村“两委”换届选举入手,管好村级“小微权力”,在乡村治理中发挥了重要作用。

裕禄故乡 清风徐来 纪检监察工作 助力乡村治理



源泉镇岳西村党建文化主题公园

岳西村的新面貌

7月9日下午,淄博市博山区源泉镇的天空阴云密布。担心下雨天会影响工程进度,岳西村党委书记、村委会主任孟庆彪来到党建文化主题公园,查看篮球场铺设环氧地坪漆的情况。刚刚建成的党建文化主题公园在原有活动场地基础上升级改造而来,公园北侧是新建的灯光篮球场,工人们正在铺设环氧地坪漆。

天虽然阴着,但雨迟迟没有下的意思。孟庆彪抬头看了看天,转身朝另一处公园建设现场走去。这里是街道斜对面的另一处公园,原先是一处健身广场,经过重新设计后,在保留原有健身器材的基础上,广场南侧将建设一处人工瀑布。瀑布已现雏形,几名村民一边健身一边留意着施工进度。

看着村子里一派欣欣向荣的景象,孟庆彪既高兴又欣慰。高兴的是,村子里的各项工作顺利推进,村庄的面貌即将焕然一新;欣慰的是这一切的变化,自己都是参与者,自己的坚持终于换来了好的结果。还有很多关于岳西村发展的设想,孟庆彪有信心把它们一件件落实下去,因为他有了一个团结的“两委”班子。

由乱到治的背后

时间如果退回到3年前,岳西村就是另一番景象了——对于村里一条路的翻修,工程就能因村“两委”意见不一而难以

推进……

位于源泉镇西部的岳西村,因为地处城乡接合部,与城区联系较为紧密,是源泉镇经济实力较强的村之一。然而,就是这么一个经济强村,却成为源泉镇换届重点村、难点村。

“岳西村常住人口超过4000人,党员有161名,是个大村,而且村集体经济基础比较好。但因村内利益纠缠、关系错综复杂,是镇上排得上号的问题村。2017年换届前夕,我们利用1个月的时间,集中处理岳西村有关换届的各类问题线索,对党员、村民代表进行广泛走访调研,对参选人进行严肃的明纪警示谈话,全程跟进监督,从严从快查处扰乱换届秩序的违纪行为,为岳西村营造了风清气正的换届环境。”源泉镇纪委书记、派出监察室主任赵春霞说。

在2017年的换届选举中,孟庆彪成为村“两委”成员;2019年年初,他当选村党总支书记;在2020年年底的选举中,他实现了书记、主任一肩挑。

在参与选举前,孟庆彪已经是一名小有成就的企业主了。在生意场上摸爬滚打多年的他,想在别的领域证明自己的价值。

从“两委”成员到书记,再到书记主任一人兼。短短3年多的时间,孟庆彪的许多工作设想很难开展,让其切身感受到了村“两委”的团结是村庄发展的第一要素。甚至有几次,他几乎就要放弃了。每到这时,镇党委就会派人来做他的工作。

2019年以来,有关岳西村的信访举报、网络举报短时间内激增,直接到镇纪委反映问题的情况频发,累计20件次。在对一系列问题进行梳理分析后,镇纪委采取了相应的举措:针对“两委”成员之间互相猜疑、内耗严重问题,采取第一种形态逐一进行提醒谈话,从而强化党性意识、统一思想、增进团结;针对反映违规发放春节物资、个别“两委”成员利用职务之便谋取私利等问题,严格按照程序进行核查。对涉嫌违纪的立案审查调查,维护公平正义,切实保障群众切身利益不受侵害;对查否的事项,按程序在一定范围内予以澄清正名,还党员干部清白,激励他们担当作为、干事创业。

“镇党委的要求很明确,基层党员干部任何时候都要坚持以人民为中心的发展思想,为党分忧、心系群众、廉洁自律、真抓实干。作为最基层政治机关、纪律部队,为实干者撑腰、为担当者担当是我们的职责,及时受理处置涉及基层党员干部、监察对象的投诉举报,按照程序查清事实,该惩处惩处,该澄清澄清,不能因为有投诉举报就影响到村干部的正常工。”赵春霞说。

管好“小微权力”

镇一级的纪检监察机关,是基层社会治理的重要参与者,是保障村庄正常运转的重要力量,不但要及时对基层违法乱纪问

题把脉问诊、清除“病灶”,更要以防为主,筑牢屏障,为党员干部干事创业营造良好的政治生态。

村级党组织、村委会掌握的权力看似微不足道,却直接关系到村民的切身利益。因此,如何把村一级的“小微权力”管理好、监督好,直接考验着镇一级党委政府的政治智慧。

为深化村级“小微权力”监管工作,拓宽村级党务、村务、财务“三务”公开监督渠道,早在2019年,源泉镇就试点开发建设了村级“小微权力”户户通监督平台。该平台是在以传统形式、固定场所对村级“三务”按规定进行公开的基础上,将需要公开、公示的内容制作成电子信息,统一上传至专业数据平台。平台设有党务公开、村务公开、财务公开、公示栏、权力清单、一键举报6个板块,在部分试点村运行期间取得了一定效果。

“三务”公开问题一直是基层群众关注的热点问题。2018年前后,源泉镇多次收到南北村、岱东村等的群众反映:对村内发展党员、低保办理、村务收支等情况不知情,怀疑村“两委”滥用职权暗箱操作、村民利益没有得到应有的保障。为此,源泉镇纪委督促党建办、民政办、镇代理中心等业务部门履职到位,同时对各村“三务”公开情况进行不定期察访,并指导有条件的村利用平台进行公开发布。此后,有关这方面的问题和信访举报大幅下降,为全面推行村级“小微权力”清单制度实施奠定

了良好的基础。

今年以来,博山区印发《关于全面推行村级“小微权力”清单制度的实施意见》《博山区村级“小微权力”清单目录》及流程图,博山区纪委监委印发《关于建立村居监察站强化小微权力监督、促进清廉村居建设的实施意见》。源泉镇结合镇域实际,迅速部署落实,分别在3个片区确定了3个试点村,探索建立村级监察站,落实落细日常监督,规范村级“小微权力”运行,构建村级“小微权力”闭环监督机制。目前,3个村级监察站试点村,各项工作正顺利推进。

“源泉镇纪委规范化建设工作是源泉镇适应全面从严治党的新形势新任务新要求所做的积极探索,推动全面从严治党的基层延伸是加强党的建设的必然要求,在村级建立监察站是畅通监督工作‘最后一公里’的具体举措。下一步,我们将在全镇28个村设立监察站,选优配强基层监察队伍,厘清工作职责,建立健全责任落实保障机制,充分发挥村级监察工作的‘前哨’和‘触角’作用。同时用好‘小微权力’运行云平台,切实解决群众反映强烈、损害群众利益的突出问题,全面提升党风廉政建设水平,巩固基层治理基础,持续净化农村政治生态,保障乡村振兴战略顺利实施。”源泉镇党委书记国先占说。

大众日报淄博融媒体中心记者 韩凯 通讯员 赵春霞